

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălăutate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicat

Scrierile nefranate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

NR. 104.

Vineri, 9 (21) Mai.

1886.

Răsboiul vamal.

Asupra amenințătorului războiu vamal al monarhiei noastre cu România publică „Neue Freie Presse” dela 18 Mai un important articol de fond, la care vom avea destulă ocaziune de-a mai reveni. Eată-l din cuvânt în cuvânt:

„Așadar vom purta războiu vamal în contra României. O asemenea luptă oferă o crudă priveriște. Soldații nu se cheamă sub stéguri, tunurile nu trec zăruind peste strade, lipsese iritațiunea și pericolul unei bătălii, dér scopul este același, care se urmărește prin sabie. E vorba de aceea, că un stat caută să mărginească voința celuilalt prin mijlocele puterii, că forțele materiale se află în conflict, că se manifestă pe față intențiunea de a sili pe contrar să cedeze, ruinându-l. La părere este indiferent ce se întâmplă. N’auđi decât de păpușoi și berbeci, de postavuri și cămăși, dér de aceste lucruri prosaice depinde viața, nutrețul unor numeroase elemente ale populațiunii, a căror rădăcină economică se submindează. Se luptă om cu om și scopul este sărăcirea, stagnarea vândărei, scăderea producțiunii. În această stare are să se pună Austria la începutul unei viitoare față cu România. Țerile își vor închide granițele hermetice, guvernele vor pândi neîntrerupt spre a spiona punctul cel mai dureros al inamicului; vechi legături ale comerțului vor fi rupte, România va fi așa departe de statul nostru ca și când ar fi situată în oceanul depărtat. Sistemul vamei protecționiste a încurcat monarhia într-o luptă, în care învingerea este penibilă și desastrul umilitor, luptă, care abia începându-se păgubesc mult pe comercianți, și predă industriilor străine acele tărâmurile ce le-a căștigat munca austriacă.”

„Răsboiul vamal e hotărât și nu încapă îndoială că România va fi greu păgubită printrînsul. Dér și ómenii de stat austriaci, cari se prepară a introduce o asediare economică, au cauze de ajuns de a se gândi la ultimele consecențe ale voinței lor.”

„Guvernele monarhiei, conduse de tendențe agrare, au cauzat României multe nedreptăți și pretensiunile nebune ale cabinetului Brătianu n’au isvorit din cumpănirea obiectivă a adevăratelor interese, ci din neîncredere și din dorința de răsunare. Este de vină atitudinea ministerului român, decât odiul rupturii cade asupra-și, decât orbită de patimă a provocat greutăți, cari abia vor fi învinse, decât, necunoscându măsura puterii sale, a aruncat țera în pericolul unei crize. Dér și situațiunea Austriei deșteptă nenumărate temeri. Este aproape cu neputință ca astfel de relațiuni economice să rămână fără nici un efect asupra raporturilor politice.”

„Cu închiderea granițelor prin taxe vamale esorbitante lucrul încă nu este terminat. Țilnic se vor face reclamațiuni; cetățenii austriaci se vor plânge de violență, desbarcarea corăbiilor va fi îngreunată, spediirea mărfurilor va fi trăgănată. Dispozițiunea dușmănoasă se va manifesta în multe asupriri mici, dér în totalitatea lor totuși nesuferite, un sistem de șicane va fi stabilit, ministerul de esterne va interveni și conflictul politic va isbucni. Ar trebui să presupunem mare măsură de înțelepciune și prudență la guvenul și la poporul român, decât am spera că lupta economică nu re va preface într-o serioasă certă politică. Cu cât mai mare va fi miseria, ce-o vor produce represaliile austriace în România, cu atât mai sigur se poate prevedea momentul, în care despărțirea artificială între cestiunile materiale și de stat va cădea și inimiciția va invenina toate raporturile ambelor țeri.”

„Nici că s’ar pute altfel. Nu se poate nimeni deodată îmbrățișa și amenința, iubi și desprețui, decât o națiune își caută succesul în ne-

norocirea celorlalte, atunci această antipatiă trebuie să devină în fine un factor politic. Trebuie să ne facem o idee despre aceea ce însemnă o stare fără tractat. Chiar cu Rusia există unele neînțelegeri, cari nu lasă pe comercianții monarhiei fără de nici un drept, și acum comerțul nostru se depinde cu totul de liberul arbitriu al unui stat abia civilizat, a căruia organe speră să câștige aplausele mulțimei, decât vor vătămă pe fii-care austriaci, păgubindu-i averea, lipsindu-l de scutul, de care se bucură străinul pretutindenea? Vecsațiunile și frecările nu vor avea sfârșit, monarhia va fi destul de desulilită a aduce aminte României, că independența nu poate să însemne desfrâu, represaliile vor provoca o luptă politică, precum actele de navigațiune au cauzat un războiu vamal între Anglia și Olanda...”

Nu ăicem că toate aceste consecențe trebuie să urmeze, dér ne temem că vor urma... Nu e cu putință ca două state, cari își retrag în privința economică reciproc apa și focul, să rămână amice politicesc, să se conserve sensul pentru solidaritatea scopurilor lor, când în același timp isbucnesc între ele un războiu care face să înceteze schimbul mărfurilor, păgubesc capitalul și care taie arterele comerțului. E vorba de România, unde granița geografică nu concade cu cea limbistică, pe care deja List a numit-o tărâmul natural pentru spiritul de întreprindere german.”

„În asemenea împrejurări ne va fi iertată a întreba, ce atitudine ia comitele Kalnoky față de acest conflict? Pe lângă monarhul este el singurul funcționar al statului, chemat a examina ori ce eveniment după efectul ce-l poate avea asupra totalității. Ar fi o greșelă a cere ca interesele economice să fiă covârșite de momente politice, dér ar fi totodată periculos a nega legătura dintre raporturile economice și de stat ale popórelor. Comitele Kalnoky este împiedecat prin constituțiune a fi ca prințul Bismark și ministru de comerț al monarhiei, competența lui politică vamală e foarte mărginită, și totuși depinde conducerea afacerilor lui foarte mult de spiritul, în care se conduc resorturile economice. *Ministrul de esterne trebuie să considere războiul vamal cu România ca o contradicție cu politica sa.* Adeseori a declarat comitele Kalnoky în delegațiuni, că nisuesce a susține amicabile relațiuni cu statele singuratic balcanice; adeseori a dedicat României cuvinte de sinceră simpatie și acum ne amenință un războiu vamal, o înstrăinare politică, acum comitele Kalnoky poate va fi silit a se ocupa d’un conflict, care probabil că nu s’ar fi născut, decât nu exista panica témă de importul a șesepredece mii de boi. Acum Austria va avea c’un inamic mai mult în Europa și de aici se poate vedea cât de mult atinge vama protecționistă toate condițiunile de viață ale monarhiei. Răsboiul vamal poate să fi fost pricinuit prin pretențiunile exagerate ale d-lui Brătianu, dér sémurele lui este protecționismul, care alungă produsele noastre brute din Europa, care a închis căile de vânzare pentru produsele noastre, și a născut acum și un pericol politic. Comitele Kalnoky n’are puterea să frângă domnirea acestui sistem; dér suntem convingși, că fructele lui îngreueză și răspunderea sa, că cea mai frumoasă idee despre misiunea monarhiei în Orient poate să se zădărnicească printr-o politică falsă comercială.”

„Răsboiul vamal nu se poate aduce în consonanță cu politica noastră esterióră... Și de ar fi pricinuit de România, el e totuși o nenorocire. Monarhia stă față c’un mic contrar, multe șanse ale succesului indică victoria; dér nu va fi penibil a fi căștigat prin asemenea mijloce un tractat comercial? Nu va rămâne un ghimpe în urma luptei economice?

„Pote că în ora ultimă se va afla totuși un mijloc, de a face să se trezescă d. Brătianu. El trebuie să-și dică, că împinge țera spre ruinarea economică, poate și politică. Acuma ar fi încă timp pentru o întorcere în Bucuresci acum concilierea n’ar fi nici o umilire pentru țera mândră. Să i se dea Austriei, ce are Anglia și Germania. În cinci ani poate apoi România decide liber asupra direcțiunii sale economice, fără ca voința ei să însemne o vătămă pentru Austria. Dacă politica noastră comercială e condusă de considerațiuni prudente, atunci și monarhia ar compensa bucuros această concesiune, ar deschide piețele noastre pentru importul român, ar îngropa șecura de luptă. Statele europene trimit flote pentru cucerirea unor țeri a căror cerințe se mărginesc la ceva calico și rachiu. De ce să nu fim gata noi a aduce mari jertfe pentru România?”

„Dacă însă nu e cu putință o întorcere în Bucuresci, decât impresiunea ce a produs-o acolo politica agrară a monarhiei ar prevala și mai departe, atunci vin represaliile cu toate neajunsurile și cu totă pustiirea lor nefolositoare. Ele vor rămâne o tristă reminiscență a lăudatelor folose ale vamei protecționiste, pentru că războiul vamal nu este un eveniment economic ci un eveniment politic serios și plin de urmări grave.”

In memoria lui Alesandru Nedelcu.

Lugoșu, 12 Mai 1886.

Las’ să urmeze din cuvânt în cuvânt frumosul discurs ce l’a rostit președintele parochial gr. or. din Lugoșu d. Coriolan Brediceanu la mormântul marelui binefăcător Nedelcu înainte de a se depune intrînsul spre vecinică odihnă osămintele acestuia:

„Onorat public! Următorii fiți mie, precum și eu lui Christos! a ăis apostolul Pavel către Corintenți, și eu vă ăic vouă, Românilor din Lugoșu, următorii fiți lui Alesandru Nedelcu, fiului rar, marelui binefăcător al bisericii și națiunii noastre! Poporul român de veacuri a contopit credința sa religioasă cu iubirea nemului său, lăsat pe acest pământ după chipul și asemănarea lui D-deu; — de aceea în istoria poporului românesc totă fapta rădicată la gloriă a imbinat, religiunea și națiunea în credință și faptă.”

„Constantin Brăncoveanu cu fii săi își perde capul pentru legea creștină și nația română! Mihai vitezul și răscesc semi-luna turcescă cu spada brațului român pentru contopirea nemului românesc creștin. Mircea, ziditorul de biserică, prin învingeri vrea să facă poporul român creștin, cetate necucerită contra păgânismului. Stefan cel mare cu crucea în frunte înfrânge până la ultima resuflare cerbicia osmană și tartară, ca să asigure santei cruci și țerei românesci viitoră ferice!”

„Părintele lui Alesandru Nedelcu, Todort Nedelcu, și fratele lui, Iosif, au suferit în anii 1830 închisore în temnița din Lugoșu, într-o asemenea ca „Nicóră” în Oradea-mare, pentru că au voit să rupă lanțurile slavismului ce ținea la desnaționalizarea noastră prin ierarchia bisericescă domnitore pe atunci.

Alesandru Nedelcu, odrăslit din viață martiră, a pătuns adevărurile cuprinse în faptele glorioșilor noștri strămoși și a părinților săi. Nu cu spada în mână, ci făclia binefăcării înainte purtându-o a cucerit poporul.”

„Nu prin învingeri în câmpul luptei, ci prin viață plină de evlavie a făcut să se închine vrășmașii inaintea lui. Capul lui nu a căzut sub paloșul păgân jertfa bisericii și națiunii, ci s’a plecat obosit de lucru pe peptul său plin de mângăiere sufletescă, că a trăit ca să fericescă pe alții pe acest pământ și așa să se ridice sufletul lui la fericirea vecinică bine meritată.”

„Alesandru Nedelcu a purtat în întreaga s’a viață această devisă: „Ca creștin, român bun, e omul necălit în religiunea s’a creștinesc; — ca Român, creștin bun, e omul cu statornică alipire către națiunea sa. Într-o viață e iconă senină a credinței sale curate către cele sante, inima lui e focul nestins a celui

mai profundu simțu naționalu. Imbinarea nedeslipită a acestei idei contopită într'unu sēmțu pururea viu și puternic, probată neconținut în faptă din lēgănū până în sicriu e Alesandru Nedelcu, a căruia viață mi-a pus pe buze cuvintele apostolului Pavel: „Următorii fiți mie, precum și eu lui Christosul!”

„Puțini din cei de față mai știu, că casa lui Teodoru Nedelcu căldărarul, a fostu peste drumu de curtea casei orașului. Alesandru Nedelcu pribegū și sērăcū, dēr tinērū cu voe, cu inimă curată, cu minte întreprindētōre a plecatū din acestū orașū din casa părintēscă și a rēbdatū ca învățacelū, și a înghițitū totū ce a vēdūtū bunū și folositorū ca sodalū și a cutrieratū Europa și bogatū de esperință s'a căsătoritū în Budapesta cu soția sa Ana născută Hauptmann, care în viață i-a fostū credincioasă și cu o rară abnegațiune a făcutū ca și după mōrte sē remănă nedeslegatā voința lorū și prin binefaceri comune nedespărțită sē susție armonia, care le-a încălțitū dīlele vieței lorū.»

„Cu acestă bine-cuvēntare în casă a lucratū și cruțatū ca măestru Alesandru Nedelcu 43 de ani și după 67 ani cu pērulū albitū de muncă, cu fruntea încrețită de valurile vieței, cu spatele gārbovitū de greutatea anilorū, cândū pōte numai din auđū icī-colea se vorbea în Lugoșū de Alesandru Nedelcu, măestru funarū din Budapesta, — eti ce-a scrisū Lugoșenilorū, eti ce-a scrisū pentru ei prin Comitetulū parochialū:

„Etatea și slăbiciunea bētrāneței mē îndēmna sē-mi „facū testamentulū. Și pentru că în înțelesulū lui prun- „cii d-vōstre sūtū chemați de-a mōsteni, eti d-vōstrā de „a administra averea, vi-lū trimițū aici / alăturatū ca „sē-lū păđiți sigilatū până la timpulū sēu. În testamentū „n'am pututū sē vē spunū tōte cele ce m'au îndemnatū „la facerea lui și cele ce așteptū dela d-vōstrā. Am vo- „itū adecā sē vē spunū că părinții mi-au fostū sērăci și „m'au datū la măestria de funaritū, er eu ajungēndū „cālă, am luatū bățulū de vandrā (cālētōriā) în mână „și am pornitū prin Europa și am vēdūtū multe țeri ale „ei. Am vēdūtū pe acolo popōre culte lucrāndū, și am „ajunsū la aceea cunoscință, cumcā lucrulū adunā avu- „ția și rēdicā cultura popōrelorū — și încă atuncī am „cugetatū eu multū la necājitulū poporū românescū. Și „sērăcū fiindū mē pusei și eu la lucru și mi-a datū „D-đeu o soțiā cu moralitate și vrednicā și a lucratū la „tōte cu mine asemenea și atuncī D-đeu a datū sporū „mānilorū nōstre și indestulire inimilorū nōstre.“

„In acestū modū amū agonisitū noi ceva avere și „neavēndū familiā, m'am sfātuitū cu buna mea soțiā, că „ōre cum vomū putē și noi sē ajutamū poporulū romā- „nescū, și anume de-ai rădica bunāstarea și cultura! — „Dēr avuția nōstrā e prea micā pentru de-a putē ajutā „poporulū întregū — pōte fi însă de bunū ajutorū pentru „fii și fetele D-vōstre.“

Mai reintorsu-s'a așa ca Alesandru Nedelcu vre-unū Lugoșanū la sinulū pāmēntului pe care s'a născutū?!

S'a desfăcutū testamentulū și bine sunteți cuvēntați de tatălū din cerū Lugoșenilorū urmași pentru binefacerile de cari veți fi părtași! Nu va mai plānge fata sērăcā că nu-i băgatā în sēmā! Nu va mai fi pedecā zestrea, sē se ajungā inimile curate! Nu va opri bogatūlū ficiorulū sē și ia nevastă după placū, căci n'are bani! Nu va călca ficiorulū boldulū curatū a-lū inimei, că-i fata fără zestre, căci prin testamentulū comunū a lui Alesandru Nedelcu și a demnei sale soții Ana—toți finerii de omeniā, neguțatorī, industriași, plugari, cari vorū umbla la bisericā și se vorū împărtași cu sf. cuminecătura, vorū căpēta 500 sēu 1000 fl. zestre din venitele fundațiunei. — Alinase-vorū lacrimile sērăcilorū, nenoro-

ciilorū, vēduvelorū și pruncilorū iubitori de scōlā, căci pentru toți e asemnatū ajutorū prin acestū testamentū. Mai adusu s'a aminte vre unū fiu alū acestui orașū în așa modū nobilū de glia strămoșescă?*)

„Vēdūtā este tuturorū amara sōrte la care amū ajunsū și grea e starea vieței și nefavorabile condițiunile de progresū ale neamului nostru românescū! Nu vouē Lugoșenilorū a făcutū Alesandru Nedelcu acestā mare fundațiune, pentru că trăiți pe hotarulū acestui orașū, ci vieți nōstre românesci, la a cărei rădăcinā a voitū elū sē picure neconținutū binefacerea sa, ca apa rēcoritōre și dātātōre de vieță, ca sē nu o usce arșița timpului vitregū și sē nu o pālēscā seceta dușmanā“.

„Lugoșenilorū, călcați prin asuprire! Lugoșenilorū, rātăciți prin intunerecū! Lugoșenilorū — uitați relele, părăsiți neînțelegerile! Redicați-vē! căci din sēmēnta vōstrā s'a arātātū acestū Alesandru Nedelcu, carele în vieță a fostū modelū de virtute și după mōrte nemuritorū prin binefacere.“

Mamelorū! Din vieța acestui bărbatū luați învățaturā, ca sē vē cresceți prunci ca sē fiā cu vēdā la națiune și strinși cu dulce la sinulū maicei biserici. Pruncilorū, fetelorū, săpați în inima vōstrā acestū jalnicū momentū, căci voi veți fi părtași odatā de fructele lucrului și a cruțării acestui mare bărbatū și a scumpei sale soții!

„Și toți cu micū cu mare vērsați lacrimile vōstre, nu le opriți, nu nădușiți suspinele, căci mare e jalea ce pōrtā bisericā și adēncā e durerea națiunei romāne la perderea acestui fiu de romānū eșitū din mijloculū vōstru!“

„Lugoșenilorū, următorii fiți mie, v'a dīsū Alesandru Nedelcu! Dēr când ați primitū darulū binefacerei a marelui Alesandru Nedelcu ați primitū și dōtrina a vē arāta vrednicī de voi și de neamulū vōstru românescū. — Cresceți prunci asemenea marelui fundatorū, faceți ca sē se adeverēscā nădejdea pusā în voi și în vița vōstrā!“

„Lugoșenilorū, ascultați promisiunea ce o facū în fața vēduvei mahnite și binefăcētōrului vōstru adormitū în domnulū: Pune-ne-vomū la lucru și cruțatorī vomū fi, precum ai fostū și tu spirite nobile! Umbla-vomū la bisericā, de fapte rele ne vomū feri și de vomū cădē „umva în ispitā, prin taina cuminecătōrei vomū cere ertare! Uita-vomū vrājmașiile dintre noi și ne vomū feri de neînțelegere, ca sē fimū demni de bunāstarea inimei tale și atuncī avemū nădejde că prin cultura și bunāstarea ce se va revērsa din fapta-ți mārīnimōsā se va întări și lăți sēmțulū religiosū și moralū în poporulū nostru și din sēmēnta faptei bune, ce ai aruncatū o în pāmēntulū acestui orașū vorū rēsări lăstări puternice, cari în alū tēu nume vorū contribui la prosperarea și rădicarea scumpei nōstre națiuni“.

„Atuncī credința și iubirea probată a Romānilorū lugoșeni cătrā bisericā și națiune va naște luptatorī neînvinși și stēlpi neperitorī neamului nostru, carele cātū o fi și va trăi, din generațiune în generațiune va păstra cu pietate alū tēu nume *Alesandru Nedelcu*.“

„Nobile spirite! Trupulū iți este rece, dēr binefacerea ta va încălđi inimile tuturorū Romānilorū mārīni pe bisericā și națiunea lorū. Mānile iți sūtū închise, dēr au revērsatū asupra-ne daruri neprețuite. Mortū ești în cosciugū, dēr viu ești și viu vei rēmānē pururea în inimile Romānilorū bine sēmțitorī!“

*) Alesandru Nedelcu a testatū 70,000 fl. v. a. pentru ajutorarea vēduvelorū și orfanilorū, a fetelorū sērăce cu bună purtare, pentru ajutorarea și crescerea copiilorū sērăci iubitori de carte și mai vētosū a copiilorū dela meserii.

„Odihnesce în pace în pāmēntulū strămoșescū, unde îți-a cerutū inima! Ōngeri ai cerului deschideți porțile raiului! Părinte atotputernice, dāi loculū bine meritātū în corturile dreptilorū! Binefăcētōrurile, privesce, veghezā și păzesce-ne pe noi, ca sē fiā în veci pomenirea ta!“

Lacrimi ferbinți de durere au storsū din ochii fiecărui ascultatorū cuvēntarea d-lui Brediceanu, după care osāmintele defunctului spre eternā odihnā au fostū depuse în mormēntū. Dea atotputintele ca fapta sa nobilā și generōsā sē afle mulți imitatorī între fii națiunei nōstre!

— *borgoveanulū*. —

SCIRILE DILEI.

În dīlele trecute, comisiunea municipalā a comitatului *Maramureșū* a ținutū o adunare generalā furtunosā. S'au adusū în vorbā agitațiunile ce de ani le continuā membrulū comisiunei *Holloși*, în pressā și în vieța publicā contra vicespanului *Mihalka* și a comitatului. S'au adusū două propunerī. Una propunea sē se adreseze comitatelorū și membrilorū dietei o circularā, că tōte publicațiunile și atacurile lui *Holloși* sūtū pure calumnii, care seducū poporulū și discreditează autoritățile. A dooa propune: adunarea generalā sē declare pe *Holloși* de smintitū sēu de rētăciosū agitatorū și sēși esprime disprețulū față cu elū. Amēndouē propunerile s'au primitū cu „eljenuri“. Când *Holloși* a vrutū sē vorbēscā, adunarea nu l'a lāsātū, strigāndu-i furiosā „elall“ și „ki velle!“ (josū, afarā cu elū,) *Holloși* trebui sē părăsēscā sala. Propunerile s'au primitū unanimū. — Așa ar trebui sē se facā cu toți „patrioții“ *jidano-armenomaghari*, cari agitā contra naționalităților.

—x—

Din *St. Miclăușulū mare* se comunicā foilorū unguresci: „Unū comisarū alū ministerului de comerțū mergēndū acolo, ca sē ia dela comunā în primire 100 de jugēre, oferite în scopulū înființării unei scōle de statū, și se incheiā contractulū respectivū, vr'o 40 de țerani romāni s'au adunatū înaintea primāriei comunale și împedecā executarea dispozițiunei ministeriale. Demonstrațiunea se pregătise de sēptāmāni, fără ca solgābierulū sē fi întreprinsū ceva contra ei. Demonstrații cutrierarā mai târđiu întrēga localitate și insultarā pe fiecare cetățēntū mai cu bunā stare, care le venea în cale — fiindū că se votaserā pentru o scōlā 100 de jugēre.“

— Nu prtemū sci întrū cātū foile unguresci spunū adevērulū curatū, dēr alāta putemū constata, că și țeranulū s'a convinsū, că scōla de statū n'are binefăcētōrulū scopū d'a cultiva, ci numai *d'a maghiarisa*.

—x—

Ministrulū de finanțe ungurescū a ordonatū, cu privire la dispozițiunile asupra terminelorū pentru înaintarea petițiunilorū d'a sērectifica sēu sterge darea taxatā, ca în tōte acele casuri, în care o partidā n'a pututū înainta la timpū petițiunea din cauza vr'unei pedeci ne-dependente de ea, sē se dea și o petițiune d'ași justifica întârzierea. Acestā are sē se înainteze împreună cu recursulū meritoricū în timpū de 15 dīle (socotindu-se din điuva din urmă a terminului întârziatū) inspectorului de dare, care apoi o supune în timpū de 8 dīle comisiunei administrative.

—x—

D. M. *Ferlicidi*, ministru alū afacerilorū străine, a făcutū în camera romānā, în mijloculū aplauselorū unanime ale d-lorū deputați, declarația că peste 4 dīle d-sa va depune pe biurourile Corporilorū legiuitōre *Cartea Verde*, conținēndū tōtā corespondența urmatā între guvernulū austro-ungarū și celū romānū, privitōre la convențiunea comercialā austro-ungarā-romānā.

FOILETONŪ.

Călētōria lui Stanley prin Africa centralā.

(Urmare.)

Acestā lū primū pe călētōrulū europēnū aprōpe cu mai multā prietenia ca în rēndulū trecutū. Când însă Stanley îl rugā pentru ajutorulū trebuinciosū, ca sē pōtā face călētōria la laculū Muta Nzighe, domnitorulū africanū îi spuse verde, ca nu'lū pōte lāsa sē plece mai departe, până-ce nu va isprāvī cu rēsboiulū. Elū îl rugā pe Stanley sē aștepte, căci și altfelū de bunā sēmā rēsboiulū nu avea sē dureze vreme așa de îndelungatā.

Călētōrulū nostru trebuia sē se învoiascā cu acestā propunerē, dēcā nu voia sē părăsēscā cu totulū planulū de a cerceta laculū Muta Nzighe. Totodatā pentru elū era lucru fōrte interesantū, ca sē vadā cu ochii sēi unū „rēsboiū mare“ aici în mijloculū Africeī.

Mtesa își adunase o armată fōrte numerōsā, aprōpe de 150,000 omeni. Cu femei, copii și sclavi însă numărulū celorlū ce se aflau în tabāra sa se urca la 250,000 suflete.

Stanley avū ocaziune a vedē defilāndū pe dinaintea sa întrēga armată a lui Mtesa. Fețele și trupurile ostașilorū erau zugrāvite cu albū, negru și galbenū

închisū. Cei mai mulți dintre ei erau omeni mārī, puternicī, viol și iuți la piciorū. Partea cea mai mare erau înarmați cu lānci, arcuți și săgeți, și provēduți cu scuturi; mai puținū erau înarmați cu puscī. Înaintea fiecărui despărțēmētū mergea cātē unū dobașū, și toți înaintau cu pași repeđi, aprōpe alergāndū. Așa obiici-nuescū a se mișca Vaganda, când mergū în vre-o luptā. Cu toți se păreau omeni resoluți, și în adevērū Vaganda și sūtū ostași voinici.

Impēratulū mergea asemenea pe josū. Capulū sēu nu era coperitū cu nimicu, eti fața i era zugrāvītā cu o colōre roșiā înflăcărātā.

Oștirea își făcū o nouā tabārā pe țermurele din fața insulei Uvuma și a insulei mai mici Ingira, unde Vavuma își făcuserā mai nainte o tabārā întāritā. Depărtarea dela țermure până la insula din urmă era de 640 metri.

Vavuma înșiși nu dispuneau mai multū de 20,000 omeni harnici dela luptā. Ei însă aveau o mulțime de aliați de-a lungulū țermurilorū țerei Usoga. Dela aceștia primirā ca ajutorū 150 canoae de rēsboiū pline cu omeni, așa încātū și ei dispuneau de o putere armată destulū de însemnatā. Afarā de aceea Vavuma și aliații lorū erau navigatori escelenți, pricepuți la lupta pe apă, și în luntrile lorū îndrāsneți până la nebuniā.

Deși așa darā Mtesa avea unū numărū mai mare

de ostași, totuși nu era lucru așa de ușorū, ca sē-i învingā pe cei rēsculați. Dintre omeni sēi numai cei de pe lângā țermuri se pricepeau sē umble pe apă. Ceilalți erau fōrte viteji și îndemānatici, însă numai la lupta pe uscatū. În canoae, ce se clătinau într'o parte și ntr'alta, ei nu se prea sciau lupta.

Mtesa avea de gândū, ca mai întâi sē supună insula Ingira și după aceea sē atace Uvuma. Elū avea la dispozițiune cu totulū 500 canoae, între care unele de o lungime de 22 metri și de 2 metri de lato. Pe aceste luntri se puteau așeza cam vre-o 20,000 omeni.

Canoaele înaintarā spre Ingira. Vavuma le eșirā îndatā înainte și atacarā pe omeniū lui Mtesa din cōste cu atāta dibāciā, încātū îi aduserā în învălmășalā. Patru-spre-dece din luntrile impēratului căđurā în mānile dușmanilorū.

Mtesa era fōrte necājitū din cauza acestui succes alū potrivnicilorū. Elū îl întrebā pe Stanley, ce crede elū, că arū fi de făcutū. Albi, dīse elū, sūtū fōrte înțelepți și pricepuți la tōte lucrurile. Pōte că scie elū (Stanley) vre unū mijlocū, ca sē-i trecā pe Vaganda la insulā, fără ca sē-i mai espunā la o nouā luptā pe apă. Dēcā i-ar reuși lucrulū acesta, de bunā sēmā dușmanii ar fi învinși cu cea mai mare înlesnire.

Stanley îi dete următorulū sfatū:

„Pune pe tōte femeile și pe toți copii, cari sūtū

Directorul gimnasiului din *Neutra* Dr. *Emericü Csösz*, cavalerul alu orcinului Franz Iosef, în contra căruia profesorii se puseseră în grevă, a fost suspendat din postul său pentru reua manipulare a banilor și purtarea sa straniu. Se va face o aspră cercetare contra lui.

—x—

Reproducem următoarele scrieri după »Revista Armatei« din București: „Lucrările de fortificație ale Bucureștilor se conduc cu multă activitate de către direcția fortificațiilor. Deja 7 forturi sunt în lucru și anume: Chitila (căpitanu Zota), Mogoșoia (căpitanu Sendrea), Otopeni (căpitanu Teodoru) Turnari (căpitanu Georgescu), Afumați (căpitanu Boerescu), Jilava (căpitanu Botez), Stefanesti (locotenentul Säulescu.) Pentru executarea lor se întrebuintează pentru fiecare fort câte o companie de geniu și lucrători civili trebuincși. Soldații de geniu sunt întrebuintați mai mult pentru lucrările mai importante și cari cer cunoscințe deosebite în executarea lor. Dintre toate aceste forturi acela dela Chitila este cel mai înaintat în lucrări.

—x—

Membrii reuniunii sârbesci de cântări din *Panciova* au întocmit, la 24 Noemvre 1885, o serată cu cântece, cu care ocaziune sala se decorase cu steguri roșu-alb-albastru (colorile naționale sârbesci.) Arangia-torii încă purtau însemne roșu-alb-albastru. Judecătoria cercuală din *Panciova*, căreia i s'a făcut arătare penal-judiciară, că la aceea petrecere s'a dat expresiune intențiu-nilor dușmănoase statului, a suspendat procedura. Tabla r. însă trimise îndărăt actele pe calea ordinațiunii primei instanțe. — Se vede că »patrioți« au pus ochi răi pe reuniune.

—x—

Tribunalul din *Agram* a condamnat la arest greu de cinci luni pe un fost executor în *Pliesivica*, *Ludovicu Schmidt*, sub cuvânt că cu ocaziunea scenei furtive din dietă ar fi înjurat pe Banul și pe Maghiari și ar fi ațâțat poporul. Condamnatul a insinuat nulitate.

—x—

Precum comunică »Pressbrg. Ztg.«, comisiunea administrativă a comitatului *Pojun* a hotărât să roge telegrafic pe ministrul *Trefort*, ca să rezolve în grabă petițiunile de subvenționare a singuraticelor școle de stat și comunale, căci în casu contrar va trebui să se închidă școlile și învățătorii să ajungă în cea mai tristă situațiune. — Curiosu lucru! »Patrioți« nici școlile lor nu sunt în stare să le susțină, er noi susținem și școlile noastre și ale statului, cu nentrecelele dări ce le plătim.

—x—

Poliția din *Cernăuți* a descoperit acolo un mare și forte periculosu cuib de joc de cărți. Daraverile lunare de bani în joc de hazard se suiau la 40,000 fl. Ca proprietarul alu acestui cuib periculosu e arătat poliției un individ fără ocupațiune, *Moritz Brückner*.

—x—

În 11 Mai n. fiind furtună în *Solnoc*, reprezentantul orașului *Stefanu Bozso*, care lucra cu mai mulți oameni în curte, a fost trăsniț, rămânând imediat mort. Alți cinci oameni au căzut fără conștiință la pământ, der își veniră erăși în simțiri.

—x—

Teatru unguresc. Astă seră se va juca: »O personă ușorică,« operetă comică în trei acte cu 7 tablouri, de *Bitne Alajos*.

În tabără, se care pietri în lac și astfel se fac un drum până la insulă. Dacă se voru sil, de bună seamă armata ta va pute trece la *Ingira*, fără să aibă de lucru cu vasele.

Mtesa află planul acesta de bună și îndată și dispuse executarea lui. Trei zile întregi cete număruse de oameni cărăra pietri în apă. După aceea porunci împăratul să se taie un număr mare de arbori și se se ducă de asemenea în canal. Până a cincia zi se facu o dalmă lungă de 120 metri.

Acuma lă întrebă împăratul pe călătorul nostru din nou, dacă nu ar fi bine să caute a se împăca cu dușmanii și spre scopul acesta să trimită o deputațiune la *Ingira*.

»Vavuma de bună seamă voru omori pe sol,« observă *Stanley*.

Mtesa însă nu băgă în seamă această observațiune. O luntre condusă de unul din tinerii cei mai favoriti dela curtea sa, se îndreptă spre insulă. Cum o vedură *Vavuma*, că se apropie, dintr'odată trimiseră mai multe canoe, ca să-i taie retragerea. Abia ajunse vasul împăratului la insulă, și o cetă de *Vavuma* se aruncară asupra lui, îl traseră pe uscat, omorî pe sol, le tăiară capetele, și apoi le arătară, rîdînd și bătîndu-și joc, lui *Mtesa*, care rămăsese înmărmurit. Acesta era răspunsul lor la îmbrăările de pace ale împăratului.

(Va urma.)

Dela Curtea cu jurați din Clușiu.

(Discursurile rostite în ziua întâiu).

Vorbirea de apărare a d-lui *Coroianu*.

Onor. Tribunalu, magnifice președinte, pre onorați jurați. Precum și d. președinte a amintit, acei domni, cari sunt chiamați a se apăra, în modu destul de evidentu au arătat poziția, care pe terenul politicu o desvoltă »Tribuna«, și așa forte puțin este, ce voiesc și eu a adage la cestiunea acesta.

Este însă o împrejurare, carea până acum absolutu amintită n'a fost și despre carea doresc și eu a vorbi atăt din punctu de vedere juridicu cât și politicu.

Rog pe domni jurați, ca să fiă cu indulgență față cu greșele ce le-aș face și să considere pozițiunea în carea d-vostre și nu noi stăm!

On. Tribunalu! Ca fi ai națiunii maghiare domnitore de astăzi, sunteți chiamați la pertractarea presentă a vă declara asupra redactorului și directorului »Tribunei«, și nu asupra direcțiunii precum pretinde d-lu procuror. Eu der rog pe d-nii jurați, să binevoiesc să se desbrace cu ocaziunea acesta de caracterul naționalu maghiar, și să nu fiă altceva, decâtu concetățeni numai, și să nu vedă aici altceva, decâtu concetățeni egalu îndreptățiți, și nu fii unei naționalități, care și ea 'și are drepturile basate pe trecut istoricu. În acuzarea desvoltată, d-lu procuror contestă naționalității române din această patriă dreptul, că ar pute să aibă postulate naționale. Din parte-mi n'aș intra cu acestu privilegiu în desbaterea acestei cestiuni, decât la acestu obiectu n'aș fi provocat. Ertăți-mi însă, decât voi afirma, cumcă în această patriă în decursul seculilor locuie unu popor, despre care recunoșce chiar și istoria maghiară, că era parte constitutivă și apărătoru aderente alu statului. Sub domnia lui *Bela II.* (1131—1141.) la continuarea operei, alcătuirii patriei, este amintire de »*Dux Vlachorum*«. Dintre scriitorii streini *Schlosser*, *Fesler* și *Gebhardi* încă ne amintesc, deși ei nu erau amici națiunii române. Dacă vom merge și mai departe în scrutarea scripturilor vechi, totu acesta o dovedesce și epistola lui *Ottocar* adresată pontificului, totu acesta scriptulu rămasu din epoca lui *Andrei II.* și totu așa mai mai departe mi-aș pute țese argumentele față de d-lu procuror la arătarea acelu adevăr, cumcă naționalitatea română din această patriă are pentru desvoltarea sa așa de vechi base istorice, precum ori-care din celelalte conlocuitoare. Acesta o dovedesce și procesul familiei *Ugri* sub domnia lui *Bela III.* asupra căruia a judecatu dieta sub președinta regelui, eră în protocolu afară de *Săcu* și *Sași* se amintesc și Români de aji. Nu voiesc cu acesta a abusa de indulgență-vă, dar trebuie să le desvolt, ca să conving pe d-lu procuror, cumcă și legile codificate în *Aprobate* și *Comilate* numai aceea adeveresc, că sörtea acestei naționalități până în ziua de aji s'a desvoltat desclinit de celelalte. Aji stam înaintea juriului pentru unu articulu, despre care d-nii *Păcurar* și *Slavici* dicu, că nu-i ofensiv și agitator. Acesta eu nu o împărtășesc, nu doră pentru-că ar fi agitator în adevăr, ci pentru că acestu articulu a fost provocat prin unu altu articulu al lui »*Kolozsv. Közl.*« ce aduce o cestiune înaintea publicului, și agită în contra egalei îndreptățiri a naționalităților asigurată ca una din cele mai cardinali instituțiuni ale statului în legea din 1868. Acesta o amintesc pentru aceea, ca să vă arăt, că aji până acolo am ajuns, încatu guvernulu cu societatea maghiară au datu mâna pentru unu scop, ce séménă cu alu *Țarului*, spusu *Polonilor* în *Varșovia*: »Nu mai sunteți *Poloni*, ci *Slavi*, frați ai *Rușilor*«. Pentru roi pozițiunea e și mai rea, pentru-că nouă numirea de *frați* nici nu ni se dă! D-lor! până acolo am ajuns, încatu dintre fii națiunii maghiare nici unu advocat nu s'a hotărât a lua apărarea la pertractarea acesta, așa ca au fostu siliți acușării a se adresa la mine. Acesta vi-o amintesc ca să vedeți încordarea la care am ajuns, și să nu cugetați că era planulu »*Tribunei*« de multu cu intențiune tocmită, ca să fiă apărata de *Coroianu*.

Acuma trecu la obiectulu acusei. Acesta cuprinde cele arătate de procurorul primaru *Sebestjen Mihaly*, cumcă în Nr. 263 a. 1885 alu »*Tribunei*«, d. *Corn. P. Păcurar* a comis agitare. E drept, că Nr. cuprinde agitare, der numai intr'atata, încatu »*Kolozsv. Közl.*«, oficiosulu *Clușianu*, striga în publicu, că legea de naționalitate din 1868 trebuie stersă. »*Tribuna*« citează cele duse de »*Kolozsv. Közl.*« și câtă agitare e în acelea, s'ar pute sci numai atunci, decât și redactorulu acelei foi ar sta aicea cu noi. D-lu procuror însă face digresiune dela obiectulu acusei, pentru-că pedepsirea d-lor *Păcurar* și *Slavici* nu o cere pentru cele din acusa, ci pentru acea că nu e nici unu număr alu »*Tribunei*«, în care se nu fiă ceva antipatrioticu. E forte anapoda acusa aceasta din partea unui procuror, căci de ar fi adevăratu, atunci n'ar fi numai procesu de presă, ci procesu mai seriosu, aceasta nu o-ar pute trece cu vederea nici guvernulu fără pierderea popularității. D-lu acuatoru își incepe acusa cu provocare la patriotismulu juraților. Forte la locu, și eu numai la acesta mă potu provoca, ca unul ce cunosc dispozițiunea de aici, cu acele cuvinte, despre cari a d'is o fii maghiară mai deunăji; societatea maghiară ar trebui să recunoască odată, că cine a fostu er *Weisz* și aji e *Fehér*, acela mâne pöte fi *Kala*, *Kalaba*, der pöte fi și *Malaf*, și fiind-că Români nu-să dispuși a ambla pe această cale, și pentru-că d'ice, că noi suntemu naționalitate română și vrem a fi, pentru acea totu așa suntemu fi patriei și patrioi buni, ca ori cine. Mulți însă nu așa cugetă, și doresc a da altă direcțiune lucrurilor. Ce se ține de noi așa cred, că pre basa celor amintite putemu cere, ca statulu să ne dea toate drepturile, cu cari să ne putemu desvolta pre basa națională.

(Va urma.)

3 (15) Maiu.

Graz, în 4 (16) Maiu 1886.

Stimate Domnule Redactor!

E bine când omul se află acasă în patria sa, între frații săi de sânge, cari vorbesc limba românescă. Ce greu e a fi în străini, între oameni cu cari nu te poți înțelege în limba ta, o pöte sci numai cel ce a esperiatu acesta. Vă puteți deci inchipui bucuria noastră când er, în memorabilia zi de 3 (15) Maiu, ne vedurăm adunați pentru națiunea noastră. Am vorbitu despre patriă, cugetându la frații noștri, am cântatu și ne-am petrecutu românesce.

Cu ocaziunea acesta am formatu »Clubulu Românilor din Graz.«

Am fi constituitu bucuros o societate, der nefiind numărulu membrilor suficientu, ne-am restrinsu cam deodată pe lângă unu clubu.

Am voit a vă comunica acesta ca să scie frații noștri, că departe de ei în »verdea Știriă« încă se află o cetă mică, care vorbesce și simte românesce.

Dorindu-vă toate cele bune, rămân alu d-v. stimătoru:

Aurel Timcu, st. med.
în numele celorlalți Români.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz. Trans.«)

PESTA, 20 Maiu. — Se vorbesce hotărît, că decisiunile conferinței vamale privitoare la măsurile represive contra României deja sunt perfecte și în curându se voru dispune pașii necesari.

CANDIA, 20 Maiu. — Adunarea națională crețensă a hotărît să înmăneze consulilor străini o adresă, susținându că voiesc să rămână sub dominațiunea turcescă și sperându că Pörta pentru această atitudine va spori privilegiile Cretei.

SOFIA, 20 Maiu. — În *Burgas* poliția a arestatu unu număr de indiviți, cari plănuseră unu atentat în contra prințului *Bulgari* și ministrului președinde.

ATENA, 20 Maiu. — Camera s'a deschis Alegerea președintelui se face aji Joi.

DIVERSE.

Unu mortu înviat. — »*L'Italie*« serie că acum câte-va zile unu ore-care *Antonio Zuccaccino*, din *Perusa*, cădu de-odată bolnav și mediculu chemat declară că a murit în urma unui atac de apoplexie. Bietulu *Zuccaccino* fu transportat în camera mortuară și intinsu pe masa de marmură. Fie-care își pöte inchipui spaima de care elu fu cuprinsu cându, în cursulu nopței venindu-și în simțiri, se vedu în mijloculu mai multor adevărați morți. Sună iute clopoțelulu de alarmă și la acestu apelu alergă păzitorulu care-lu scose de acolo și-lu conduse în locuința directorului. Se crede că reacția produsă de răceala petrei precum și de aceea a nopței a contribuit ca elu să se vină în simțiri. În locu de unu atac de apoplexie, elu n'avusesse de câtu o sincopă care luase caracterulu unei catalepsii.

Pentru ce se sörută omenii? — Țiarulu profesorului *Dr. G. Jäger* »*Monatsblatt*« răspunde la întrebarea aceasta astfel: N'a pus ore natura antropinulu pe suprafață, așa că elu pătrunde în formă de mirismă atmosfera dinprejur și că nu numai de către producătoru ci și de toți, cari sunt aproape de elu, trebuie să fiă inspirat, și tocmai în forma aceia, în care eu (adecă prof. *Dr. G. Jäger*) îl recomand și-lu întrebuintez, adecă în subțiere omeopatică? În fine, ce să întemplă, decât omenii se sörută și animalele se lingă? Ce e acelu ceva atrăgător, care atrage mamă și copil, bărbat și femeie mereu cu putere, pentru ca să se desmerde, să și umble cu degetele prin pör, să se sărute, chiar să se musce d'icându: »Tu esci dulce?«

Copii moderni. — Yaya, unu băiatu drăgălașu, e răsfațat și bunica voiesce, ca elu să și ceră scuse. Yaya nu vrea. — »Ah, nu va veni,« răspunde copilu — tata d'ice totdeuna, când vorbesce de tine: Să o ia draculu! și tu esci încă totu aici.«

Creștinarea Evreilor. — În *Anglia*, societatea pentru creștinarea Evreilor face mari progrese. La începutulu înființării sale, numărulu Evreilor creștinați era numai de 50, pe când aji se urcă la 3000, dintre cari 100 sunt preoți sfințiți.

Rectificare. În nr. de er alu »*Gaz. Trans.*«, la corespondența din jurulu *Gurghiu*, »Necazurile economilor«, șirulu 10 și 16 dela începutu, în locu de *Aprilie* se se cetescă: *Maiu*.

Editoru: *Iacobu Muresianu*.Redactoru responsabilu: *Dr. Aurel Muresianu*

Cursul la bursa de Viena

19 din Mai st. n. 1886

Rentă de aur 4%	104.35
Rentă de hârtă 5%	94.90
Impremutul căilor ferate ungare	153.50
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	100.50
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	128.75
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	117.65
Bonuri rurale ungare	105.20
Bonuri cu cl. de sortare	105.20
Bonuri rurale Banat-Timșu	105.25
Bonuri cu cl. de sortare	105.25
Bonuri rurale transilvane	105.25
Bonuri croato-slavone	105.25
Despăgubire p. dijma de vină ung.	99.75
Imprumutul cu premiu ung.	119.—
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	124.20
Renta de hârtă austriacă	85.10
Renta de arg. austr.	116.45
Losurile din 1860	138.20
Acțiunile băncel austro-ungare	879.—
Act. băncel de credit ung.	289.40
Act. băncel de credit austr.	282.30
Argintul — Galbini împărătesc	5.96
Napoleon-d'ori	10.04
Mărci 100 imp. germ.	62.05
Londra 10 Livres sterlinge	126.85

Bursa de București.

Cota oficială dela 5 Mai st. v. 1886.

Renta română (5%)	90—	91—
Renta rom. amort. (5%)	94—	94 1/2
convert. (6%)	86—	87—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	33—	33 1/2
Credit fonc. rural (7%)	102 1/2	103 1/2
„ „ (5%)	87 1/2	88—
„ „ urban (7%)	99—	100—
„ „ (6%)	91—	92—
„ „ (5%)	82—	82 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
„ „ Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14—	15—
Bancnote austriace contra aur.	2.00—	2.02

Cursul pieței Brașov

din 17 Mai st. n. 1886

Bancnote românesce	Cump. 8.70	Vend. 8.72
Argint românesc	8.65	8.70
Napoleon-d'ori	10.01	10.04
Lire turcesce	11.27	11.30
Imperiali	10.26	10.29
Galbeni	5.90	5.94
Scrisurile fonc. »Albina«	100.—	101.—
Ruble Rusesce	123.—	124.—
Discontul	7—10 %	pe an.

De închiriat.

Casa sub Nr. 139 strada mare suburbiul Schei, este a se închiria dela Sft. Mihai 1886 încolo.

Spre acestu scopu se va ține licitațiune *Duminecă în 11 (23) Maiu 1886 la 10 ore înainte de amedi în cancelaria comitetului parochialu dela biserica Sft. Nicolae în suburbiul Schei.*

Până la ziua de licitațiune dă informațiune Epitropulu Domnulu Ioan A. Navrea.

Brașov 1 (13) Maiu 1886.

Epitropia parochială a bisericei române ort. res. dela Sft. Nicolae.

Nr. 500 ex. 1886.
a. f. sc. c. d.

Escriere de concursu.

La administrațiunea fondurile școlastice centrali din districtul Năsăudului este de ocupat un postu provisoriu de practicant pentru ajutorul la resolvirea pieselor și la regularea arhivei.

Cu acestu postu e împreunatu salariulu de patru sute floreni v. a. pe an. Dela concurinte se recere ca se dovedească cu documente valide după lege că:

1. A absolvit facultatea de drepturi ordinraminte.
2. Că scie limba română, maghiară și germână în grai și scris.

Candidați de advocați voru fi preferiți.

Suplicele cu documente cu totu se voru adresa: la „comisiunea administratōre de fondurile școlastice centrali din districtul Năsăudului în Năsăud până în 15 Iuniu 1886 la 6 ore după amedi, cari se voru trimite mai târziu nu se voru considera.

Din ședința comisiunei administratōre de fondurile școlastice centrali din districtul

Năsăud, 5 Maiu 1886.

Președintele:
Ioan Ciocan.

Vidi! Bistrița în 11/5 1886.

Secretarul:
Ioachim Mureșanu

Desideriu Bánffy m. p.
com. supr. comis. reg.

Mersul trenurilor

pe linia **Predeal-Budapesta** și pe linia **Teiuș-Arad-Budapesta** a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus
Bucuresc	—	—	7.45	Viena	—	—	—	—	—	Teiuș	11.09	—	3.56	Viena	11.00	—	—
Predeal	—	—	12.50	Budapesta	6.47	1.45	3.15	6.20	8.00	Alba-Iulia	11.46	—	4.27	Budapesta	8.05	—	8.00
Timiș	—	—	1.09	Szolnok	10.37	3.44	7.29	9.11	11.40	Vințulu de jos	12.20	—	4.53	Szolnok	11.02	—	11.40
Brașov	—	—	1.40	P. Ladány	1.44	5.21	8.27	11.26	2.31	Șibot	12.52	—	5.19	Arad	11.12	—	12.00
Feldi	6.22	—	2.27	Oradea mare	5.33	6.41	—	1.28	—	Orăștia	1.19	—	5.41	Glogovaț	3.37	—	5.25
Apatia	7.01	—	2.55	Várad-Velenceze	—	—	9.45	2.00	—	Simeria (Piski)	1.48	—	6.08	Glogovaț	4.13	—	6.19
Agostonfalva	7.33	—	3.38	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.59	2.11	—	Deva	2.35	—	6.39	Gyork	4.38	—	6.46
Homorod	8.01	—	4.17	Mező-Telegd	—	7.14	10.28	2.34	—	Branicea	3.04	—	7.04	Pauliș	4.51	—	7.00
Hașfaleu	8.45	—	4.47	Rév	—	7.42	11.36	3.18	—	Ilia	3.36	—	7.29	Radna-Lipova	5.10	—	7.23
Sighișoara	10.10	—	5.42	Bratca	—	—	12.10	3.41	—	Gurasada	3.50	—	7.41	Conop	5.38	—	7.51
Elisabetopole	10.29	—	7.37	Bucia	—	—	12.43	4.01	—	Zam	4.25	—	8.12	Berzova	5.57	—	8.10
Mediaș	10.39	—	8.01	Ciucia	—	8.31	1.31	4.26	—	Soborșin	5.09	—	8.49	Soborșin	6.42	—	5.58
Copsa mică	11.19	—	9.05	Huedin	—	9.01	2.56	5.08	—	Berzova	5.56	—	9.29	Zam	7.14	—	9.28
Micăsasa	11.54	—	9.43	Stana	—	—	3.29	5.27	—	Conop	6.18	—	9.49	Gurasada	7.43	—	9.56
Blașu	12.12	—	10.02	Aghiriș	—	—	4.00	5.50	—	Radna-Lipova	6.57	6.14	10.23	Ilia	8.01	—	10.17
Micăsasa	12.56	—	10.30	Ghirbău	—	—	4.18	6.02	—	Pauliș	7.12	6.30	10.37	Branicea	8.21	—	10.38
Blașu	1.30	—	10.50	Nedeșdu	—	—	4.36	6.24	—	Gyork	7.27	6.47	10.52	Deva	8.47	—	11.05
Crăciunel	1.45	—	11.29	Ciuci	10.01	—	5.05	6.43	—	Glogovaț	7.56	7.17	11.18	Simeria (Piski)	9.05	—	11.23
Teiuș	2.11	—	11.47	Clușiu	10.26	—	—	7.03	—	Arad	8.10	7.32	11.32	Orăștia	10.10	—	12.24
Aiud	2.55	—	11.35	Apahida	10.52	—	—	7.26	—	Szolnok	2.39	—	4.53	Șibot	10.34	—	12.53
Vințulu de sus	3.17	—	1.04	Ghirș	12.37	—	—	8.51	—	Budapesta	3.16	—	5.10	Vințulu de jos	11.04	—	1.22
Uiora	3.24	—	1.30	Cucerdea	1.36	—	—	9.31	—	Viena	6.50	—	8.16	Alba-Iulia	11.19	—	1.40
Cucerdea	3.31	—	1.39	Uiora	1.48	—	—	9.43	—				6.05	Teiuș	12.05	—	2.24
Ghirș	3.31	—	2.07	Vințulu de sus	1.57	—	—	9.51	—	Arad-Timișoara				Simeria (Piski) Petroșeni			
Apahida	4.09	—	3.03	Aiud	2.06	—	—	9.58	—								
Clușiu	5.36	—	5.08	Teiuș	2.46	—	—	10.24	—								
Nedeșdu	5.56	—	5.35	Clușiu	3.01	—	—	10.44	—								
Ghirbău	6.16	—	8.00	Crăciunel	3.45	—	—	11.28	—								
Aghiriș	6.37	—	8.34	Blașu	4.06	—	—	11.44	—								
Stana	6.53	—	8.59	Micăsasa	4.45	—	—	12.18	—								
Huedin	7.08	—	9.34	Copsa mică	5.05	—	—	12.36	—								
Ciucia	7.34	—	10.16	Mediaș	—	—	—	1.22	6.01								
Bucia	7.55	—	11.04	Elisabetopole	—	—	—	1.56	6.40								
Bratca	8.35	—	12.17	Sighișoara	—	—	—	2.34	7.20								
Rév	8.53	—	12.47	Hașfaleu	—	—	—	3.02	8.01								
Mező-Telegd	9.12	—	1.21	Homorod	—	—	—	4.41	10.05								
Fugyi-Vásárhely	9.31	—	2.05	Agostonfalva	—	—	—	5.30	11.02								
Várad-Velinte	10.06	—	3.08	Apatia	—	—	—	6.03	11.37								
Oradia-mare	10.25	—	3.39	Feldi	—	—	—	6.35	12.14								
P. Ladány	10.35	—	3.55	Brașov	—	—	—	7.14	1.09								
Szolnok	10.41	—	4.06	Timiș	—	—	—	—	1.50								
Buda-pesta	10.51	—	10.37	Predeal	—	—	—	—	2.48								
Viena	12.37	—	1.45	Bucuresc	—	—	—	—	3.23								
	2.58	—	5.34						4.56								
	6.00	—	10.05						9.40								
	—	—	10.50														

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grose.